

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年2月16日
星期日 农历乙巳年正月十九



雨派客户端

中国宁波网

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 健全全面从严治党体系

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《健全全面从严治党体系》。

文章指出，党的十八大以来，我们坚定不移推进全面从严治党，取得一系列理论创新、实践创新、制度创新成果，构建起全面从严治党体系，开辟了百年大党自我革命新境界。同时也要看到，党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决，反腐败斗争形势依然严峻复杂，而且新情况新问题不断涌现，党面临的“四大考验”、“四种危险”将长期存在。全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。全党必须永葆赶考的清醒和坚定，以健全全面从严治党体系为有效途径，不断把新时代党的建设新的伟大工程推向前进。

文章强调，新时代党的建设是以党的政治建设为统领、党的各项建设同向发力综合发力的系统工程，必须以党中央关于党的建设的思想、关于党的自我革命的重要思想为根本遵循，坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导，贯彻落实新时代党的建设总要求，用系统思维、科学方法推进管党治党内容全覆盖、对象全覆盖、责任全覆盖、制度全覆盖，进一步健全要素齐全、功能完备、科学规范、运行高效的全面从严治党体系。

文章从5个方面对健全全面从严治党体系作出部署。第一，健全上下贯通、执行有力的组织体系。党的领导、管党治党各项工作要落到实处，党的中央组织、地方组织、基层组织都必须坚强有力、顺畅运转。只有党的组织体系严密起来，党的各级组织政治功能和组织功能充分发挥出来，全面从严治党才能持续向纵深推进。严密党的组织体系，关键是坚持党中央权威和集中统一领导，根本在做到“两个维护”。第二，健全固本培元、凝心铸魂的教育体系。掌握科学理论、夯实思想根基，全面从严治党才有坚实支撑。必须抓好思想建设这个基础，坚持不懈推进党的创新理论武装，持之以恒加强党性教育，引导党员、干部把全面从严治党战略方针转化为自觉行动。第三，健全精准发力、标本兼治的监管体系。推进全面从严治党，重在真管真严，要在精准施治。要密切关注和分析研判党风廉政建设动向，坚持奔着问题去、对着根源治，既治标又治本，提高管党治党的精准性、实效性。第四，健全科学完备、有效管用的制度体系。全面从严治党政治性、原则性强，必须有一套科学完备的制度来规范。制度建设要与管党治党需要相适应，与党的各项建设相配套，全方位织密制度的笼子。同时，也要防止制度过于烦琐，陷入“制度陷阱”。要加强系统集成，使各项制度成为有机整体。第五，健全主体明确、要求清晰的责任体系。全面从严治党是全党的共同责任，必须层层分类建立健全责任体系，以明确责任、压实责任推动各级党组织和广大党员、干部知责、担责、履责。

文章指出，健全全面从严治党体系、深入推进全面从严治党，中央政治局的同志要带好头、当表率，严于律己，严负其责、严管所辖，团结带领全党把党治理好、建设强，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

乙巳纪事 春早“工”正忙

织密智慧水网 宁波八大水务工程集群动工

本报讯(记者戎美容 通讯员林涵)春寒料峭中，四明山麓涌动建设热潮。眼下，位于鄞州区塘溪镇的大嵩片区水资源调配工程现场，重型机械的轰鸣声不绝于耳，5台挖掘机齐上阵，正用长长的机械臂平整土地，一旁矗立的大型桩机“蓄势待发”；毛家坪水厂深度处理改造工程的工地内，亦是一片火热景象，大型机械和施工队员协同作业，机械吊臂繁忙忙碌，移动绿植，工人则核对管线走向，确保符合精细化要求……

自2月13日起，宁波市水务环境集团股份有限公司总投资21.83亿元的八大水务工程集群破土动工。此次开工的工程集群“成员”，还包括横山原水管横溪段迁改、姚江水厂第三出厂管、岚山净化水厂“双膜”扩建工程设备标、毛家坪片区与桃源片区水资源配置等重大工程。这组涵盖“源头调配一水厂升级一管网优化一再生利用”全链条的水务工程，标志着宁波现代化水网体系建设按下2025版“快进键”。

据相关负责人介绍，大嵩片区水资源调配工程建成后，宁波将拥有一座规模为15万吨/日的现代化水厂，改变从梅溪水库单一取水的格局，引入白溪水库的优质原水，是鄞州区塘溪镇、咸祥镇、瞻岐镇及滨海片区推进城乡供水一体化发展的重要组成部分；姚江水厂第三出厂管工程投运后，设计输水能力可达30万吨/日，将有效释放姚江水厂扩建后的供水产能，拓展工业水管网的服务“半径”，扩大我市大工业供水的覆盖范围；毛家坪片区与桃源片区水资源配置工程更是一场“双水源”联动，将强化两大“主力”水厂的联通能力，为宁波水网新增一道安全保障。

以水为媒，向绿而行。在这些“大块头”项目的助力下，一张韧性、高效、智慧的宁波现代化水网将越织越密。

多些“打开世界地图做生意”的胆魄

甬城晨笔
陆仁

“打开世界地图做生意”，这是宁波如意股份有限公司创始人储吉旺的名言，对于外贸企业“逐浪出海”，抢抓市场机遇，极具指导意义。宁波大批民营企业，是靠做外贸起家的。这些企业的经营者，熟悉国际市场，眼界开阔，反应敏捷。有的人尽管只能说几句简单的“洋泾浜”英语，却很善于和老外打交道。生意做到哪里，朋友就交到哪里。回望过去，一路走来风雨兼程，他们正是靠着“世界地图”的指引，闯出了一片天地。

世界地图，并非只是简简单单的一张图。在开拓者的眼里，这张图中，有市场、有商机、有订单，有走出

去的通道、平台、网络。用好这张图，就能“买全球、卖全球”；用活这张图，才能更好地驾驭信息链、生产链、供应链、价值链。

当然，也要看到，时代潮流，浩浩荡荡。相较于世界地图的“恒定”，国际地缘格局在不断变化。特别是，现在各种贸易壁垒比过去多了，也更复杂了。“按图索骥”，走不通，也走不远。我们需要时刻关注和研究不断变化的现实。这需要更多的企业家来研究“世界地图”。只有把外部变化研究透，把市场需求分析透，把各种利弊琢磨透，才能占得先机、赢得主动。

“打开世界地图做生意”，这是一种格局与气度，也是一种能力和本领。走好新时代的开放之路，再创宁波外贸的新辉煌，宁波的企业家需要保持这种传统，继续涵养这样的精神特质。

孔宪旦同志逝世

本报讯 浙江省宁波市人大常委会原副主任、原党组成员孔宪旦同志，因病医治无效，于2025年1月23日在宁波逝世，享年93岁。

孔宪旦同志是浙江省临海市人，1955年9月参加工作，同年10月加入中国共产党。历任北京俄语学院留苏预备部团支委，莫斯科电信学院中国

留学生党支部书记、党总支委员，北京俄语学院归国学生党支部书记，中央广播事业局广播科学研究所技术员，浙江省宁波航海仪器二厂工人，宁波电子研究所负责人、所长，宁波电子仪表局副局长，宁波市副市长，宁波大学副校长，市人大常委会副主任、党组成员等职。

积极拓市抢订单 创新突围启新程 逾200万外贸人全球开启“宁波频率”

加快建设现代化滨海大都市

记者 单玉紫枫

“2月12日，日本东京礼品展开幕，我们组织17家外贸企业参展；上周，我们飞去参加美国拉斯维加斯服装展；赴英国伯明翰国际春季消费展的参展团，也在上周回到宁波……”新春伊始，宁波世纪国际展览有限公司副总经理周萃向记者连珠炮般报出了一连串海外行程。

外贸是拉动经济增长的重要引擎，也是联结国内国际双循环的重要枢纽。在宁波，外贸企业超过2.5万家，外贸相关从业者超过200万名。今年以来，外贸人马不停蹄在全球开启“宁波时间”：在知名展会上，一个个宁波企业摊位生意红火；在工厂车间里，一条条生产线开足马力赶制订单……

去年，宁波进出口总额达1.42万亿元，增速高出全国平均水平6.1个百分点，年度进出口规模创历史新高，城市排名首进全国前五。

境外“追”展 流量新客逐浪进

“出发前信心满满，回来时收获满满！”近日，从英国伯明翰国际春季消费展“追”展归来的宁波巨

目照明电器有限公司总经理沈维鑫，马不停蹄地跟踪意向订单、锁定新增客户。

这是该公司成立以来，第一次带着自主产品赴英国参展。新年新气象，境外“追”展，希望先睹为快、先声夺人、先下手为强。

“我们公司原以德国、法国为主要市场，虽然知道英国市场份额很大，但一直没迈出这一步。”沈维鑫说，今年，他下定决心，直接把摊位摆到英国，面对面拓市揽客。

“事实证明效果很好。从正月初五到初八的4天，我们谈下了一个商超大客户，光是一款‘吹雪风灯’产品，对方就试下了3万单。目前全部生产线工期已排到今年9月，预计公司今年出口额同比增长20%以上。”沈维鑫说。

铆足干劲抢订单，抢抓机遇拓市场。开年以来，宁波外贸企业纷纷按下“逐浪出海”的加速键。

“参展回来一个月了，现在点开YouTube、Instagram等线上平台，我们的‘首秀’短片还在持续引流。”宁波从越科技创新有限公司董事长黄韬自豪地说。

1月10日，有“科技风向标”之称的2025年国际消费电子展(CES)在美国拉斯维加斯落幕。新应用、新方案成为整场展会的关键

词。首次参展的从越科技带着自主研发的多功能充气泵与配备PD3.1技术的250W大功率充电宝亮相大洋彼岸，通过现场对比演示和海外网红联动营销，不仅在线上平台收获千万级流量，更在展会现场引发采购热潮。

“这是我们公司品牌在全球全渠道加速推进的重要时刻，参展首日我们就锁定了近20家全球商超及大型渠道商。”黄韬告诉记者。

开年冲刺，以新道新——在宁波外贸界，这已成一种常态。亮眼成绩单的背后，是“千团万企”拓市行动的持续发力。市商务局负责人说，今年我市将继续组织超万家次企业参加百场境外重点展，自办“甬通全球”系列展逾60场，预计展位面积超过10万平方米，力争实现传统市场与新兴市场齐头并进。

四明争春 工厂车间转不停

节后开工日，宁波吉利汽车研究开发有限公司门口来了一支特殊的“舞狮队”：机器狗排成一排，个个身姿矫健、动作灵活，不仅能精准地跟随音乐节拍舞动，还能模拟真实狮子的姿态，与今年央视春晚晚上的“赛博秧歌”有异曲同工之妙。

公司名字嵌有“研究开发”，“赛博开工”寓意不言自明：唯有创新，方能抢占先机。

入夜灯火通明，产能全速奔跑。“我们正在赶制2万只出口比利时的高精度机械水表。”宁波东海集团有限公司的整表组装和校表车间内一派繁忙景象，该公司相关负责人说，企业产品远销全球40多个国家，节后开工以来，海内外市场双线并进，开足马力促生产。比如，注塑车间的104台注塑机开启24小时运作模式，1天能生产近2万套组装水表所需零件。

人勤春来早，奋进正当时。在宁海，宁波如意股份有限公司的年产30万台新能源智能仓储物流搬运装备智能工厂项目，正在加紧建设。

“这几天正在进行混凝土浇筑。”该公司董事长储江告诉记者，眼下，基础建设已完成2万平方米，预计一期工程年底竣工。

作为省“千项万亿”工程重大建设项目之一，这一项目通过新建高标准智能厂房，引进国内外先进生产设备，建设自动化生产线，扩大系列氢燃料电池叉车、智能AGV搬运车、全向移动机器人等新能源智能仓储物流搬运装备的生产规模，预计年产值在20亿元以上。

“本月底，公司就要迎来40周岁生日，新工厂投产就是最好的‘再出发’声明。”储江说，创新永无止境，渗透于产品改进、效率提升、用户体验等各个环节，以此为基，方能更好地拓展国际市场、捕捉全球机遇。



正月十八“行大龙”

昨天是正月十八，在宁海县长街镇千年古村西吞，一场传承770余年的民俗活动——“行大龙”热闹上演。一条头高3.8米、身长32米的白龙和一条头高3.5米、身长39米的青龙由百余名健壮男子抬着，在村里蜿蜒游行。据了解，在西吞村的风俗里，春节是“小年”，正月十八才是“大年”。“西吞行大龙”已被列入浙江省非遗名录，是浙东地区乡土民俗中的一道独特景观。

古韵新唱，千年古村“活”出圈

人文乡村行

记者 黄银凤
通讯员 杨羽

飞檐斗拱，雕花门窗……前不久，市民孙先生回到老家奉化萧王庙街道青云村。他惊喜地发现，装修了半年的百年老宅“三茂阖门”已“脱胎换骨”。

在江南古村，老一辈把合院称

作“阖门”。“三茂阖门”位于青云古村中部大茂弄11号，建于清代晚期，是一处有着江南水乡特色的古建筑群。

为了给老宅注入新活力，青云村对仍生活在其中的住户实施异地安置，对整个建筑群加以修复。

“三茂阖门”的焕新，是青云村在文化传承、传统村落保护方面勇立潮头的一个缩影。

从一砖一瓦到名人故居，从老

宅焕新到全域保护，作为一个有近千年历史的“浙东民居”样板村，青云村由点及面，推动古村整体保护提升。

盘活资源，从“拯救”老屋开始

“剡水迳泉口，文澜绕竹庄。吾宗多绩学，此地有储藏。”清代诗人孙事伦的诗句道出青云村的悠远文

脉。

村里处处可见青砖黛瓦、幽深巷弄、亭台曲桥，仅容两人错身而过的小道，用石子铺得整整齐齐，现存名人故居、祠堂、藏书楼等大量古建筑，依旧保持江南古民居风格。

青云村现有总量5万多平方米的传统建筑，其中，包括1处浙江省级文保单位(孙氏宗祠)、8处宁波市级传统保护建筑、4处奉化区级文保点。【下转第4版】